## "Benraseta" №32 (1057) or 15 abyeta 2016 r.

«БЕЛГАЗЕТА» ПРОДОЛЖАЕТ В ПОРЯДКЕ ДИСКУССИИ ЗНАКОМИТЬ ЧИТАТЕЛЕЙ С ТОЧКОЇ ЗРЕНИЯ, АЛЬТЕРНАТИВНОЙ РЕДАКЦИОННОЙ. КАК И В ПРЕДЫДУЩИХ НОМЕРАХ, РЕЗУЛЬТАТАМИ СВОИХ ИЗЫСКАНИЙ, РАЗМЫШЛЕНИЙ, ПРОЗРЕНИЙ И ОЗАРЕНИИ С ВАМИ ДЕЛИТСЯ ЗАВКАФЕДРОЙ ИННОВАЦИОННОГО МЕНЕДЖМЕНТА БГУ ДОКТОГ ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР ВАЛЕРИЙ БАЙНЕВ.

## Глобономика в Валерием БАИНЕВЫМ

## О ВЫСШИХ И НИЗШИХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СМЫСЛАХ

Закономерный итог глобализации - беспрецедентное обострение конкуренции. Прямо на наших глазах термины «конкурентоспособность» и «развитие» превращаются в синонимы к понятиям «жизнеспособность» и «выживание». К сожалению, нынешние негативные процессы в белорусской экономике либо замалчиваются, либо удобно списываются на внешние факторы - плохую конъюнктуру, санкции, кризис. При этом логика правительства уже по-рыночному примитивна - экономика-де развивается циклично, кризис когда-нибудь да закончится, проблемы рассосутся сами собой, а значит, надо не вмешиваться в экономику, просто ждать и ничего не делать. Хотя даже неспециалисту ясно, что у негативных процессов в белорусской экономике есть и внутренние фундаментальные причины.

своем «Гамлете» Уильям Шекспир вопрошал: «Что значит человек, когда его заветные 🕨 желанья - еда да сон? Животное - и все!». К сожалению, мир так устроен, что спускаться по ступенькам с верхних этажей намного легче, чем подниматься. Точно так же и деградировать неизмеримо проще, нежели прогрессировать, развиваться. Только высшие смыслы, идеи, цели способны побудить обычного человека так непрактично, нерасчетливо пожертвовать приятным отдыхом, удовольствиями, прибылью, роскошью в пользу развития, требующего материальных, физических, умственных трат. Бездуховное же, безыдейное общество, увы, прагматично и расчетливо идет по пути наименьшего сопротивления, подобно животному подчиняя свою жизнь удовлетворению своих сиюминутных запросов. А ведь в условиях обострения конкуренции бизнесмен, фирма, государство, выбрав потребление в ущерб развитию, обрекает себя на отставание, а значит, на поражение, уничтожение более дальновидными соперниками.

Таким образом, казалось бы, сугубо хозяйственная

пала под натиском поджарых, мускулистых, целеустремленных варваров-аскетов. Точно так же был разрушен и когда-то несокрушимый, бывший лидером технического прогресса и борьбы за высшие идеалы справедливости - коммунизма Советский Союз. Он был обречен после того, как компартия де-факто отреклась от достижения этих идеалов, согласилась на вторые для державы роли и превратилась в «партию бытоустройства» с ее прагматичными лозунгами «Догоним и перегоним Америку!» и «Благо народа - высшая цель КПСС!».

Однако есть множество и обратных примеров, когда, например, протестантский аскетизм, сталинская индустриализация, план Маршалла, «корейское экономическое чудо» и т.д. позволили мобилизовать личные ресурсы и частные интересы на достижение общей высшей цели опережающего развития.

К сожалению, Беларусь постепенно сползает, скатывается в самоубийственные либерально-рыночные реформы. Их разрушительная, а подчас и вообще смертоносная сила без альтернатив уже доказана проблема распределения ограниченных ресурсов между текущим потреблением и развитием выходит на высший - мировоззренческий, смысловой, идеологический - уровень. И субъекты хозяйствования - предприниматели, фирмы, страны - все время должны решать данную дилемму, исходя из господствующих в обществе представлений о ценностях, идеалах, целях, смыслах. Поэтому формирующая их с помощью СМИ идеология - это не просто главный экономический институт, но важнейший фактор развития, конкурентоспособности, выживания страны.

Так, если высшая ценность для большинства - потребление, деньги, развлечения, комфорт, роскошь, то нужды развития отходят на задний план. При этом в стране строится все больше и больше удобных квартир, супермаркетов, торгово-развлекательных центров, где реализуются вожделенные удовольствия и блага. Вокруг городов, словно грибы после дождя, растут бессчетные дворцы-коттеджи, а улицы самих городов буквально задыхаются от пробок из иномарок одна дороже другой. Однако их счастливые обладатели все равно несчастны, недовольны достигнутым уровнем жизни, экономикой, властью. Потому что всегда найдутся те, у кого денег больше, квартира престижнее, коттедж выше, автомобиль круче, яхта роскошнее, самолет быстрее. И у этой гонки нет предела!

Идущее на поводу у общества потребления государство вместо «мобилизации ресурсов на осуществление технико-технологического прорыва» провозглашает · своей главной целью «дальнейший рост благосостояния населения». А в это время «благодарное» население, уже пристрастившееся к комфортному зарубежному отдыху и качественному импорту, инвестирует огромные средства в развитие не своих, а конкурирующих с ними иностранных курортов и предприятий. При всем при этом многие из нас еще и умудряются на все лады ругать свою отсталую, неразвивающуюся, загибающуюся экономику! В упор не замечая, что хуже нас живут две трети землян, а треть человечества вообще задыхается от войн, эпидемий, бедности и откровенной нищеты, ощущая банальную нехватку еды и даже воды.

История учит, что гибель возгордившегося общества, утратившего чувство меры, способность различать высшие и низшие смыслы, а потому не способного жертвовать потреблением во имя развития, неизбежна. Например, служившая светочем цивилизации Римская империя, а затем погрязшая в роскоши и разврате, разжиревшая и отяжелевшая,

примерами наших соседей. Вот и наши рыночные реформы точно так же привели к технико-технологическому отставанию, снижению конкурентоспособности, а значит, к нынешнему негативу в белорусской экономике. Их поражающее воздействие связано с тем, что основные законы рынка расчетливо практичны, предельно прагматичны. Они, будучи насквозь пропитаны индивидуализмом, до безнравственности меркантильны: «Своя рубашка ближе к телу!», «Каждый сам за себя!», «Прибыль превыше всего!», «Максимизация прибыли любыми способами!», «Деньги не пахнут!», «Падающего подтолкни!», «Уничтожь конкурента, захвати его ресурсы, нарасти потребление и качество жизни!» и т.п.

В полном соответствии с этими принципами, например, местные банки прагматично и расчетливо, т.е. до верхнего предела вздули процентные ставки по кредитам. Тем самым они годами экспроприируют у отечественных предприятий ту часть прибыли, которая может и должна быть использована для их развития. Это надежно застопорило прогресс белорусской экономики. Мало того, выдавая конфискованные у белорусских производственных предприятий ресурсы более кредитоспособным спекулянтам-импортерам, наши банкиры по сути дела инвестируют наши деньги в развитие наших же конкурентов. Хотя технологически развитые страны воочию демонстрируют то, как следует бороться с кризисами. Их банки, так нерасчетливо жертвуя своей прибылью во имя неизмеримо более высокой цели - развития национальной экономики, планомерно, по сигналам своих центральных банков снизили стоимость кредитов практически до нуля. После такого только круглый чудак будет воспринимать экономику ведущих стран мира как рыночную!

Таким образом, ни прагматическая экономическая наука, ни тем более меркантильное рыночное мировоззрение не способны решить проблему развития, конкурентоспособности, жизнеспособности, выживания. Только формирующая идеалы, ценности, высшие смыслы идеология способна - и это ее главная задача-обязанность! - помочь обществу сделать такой нерасчетливый, столь непрактичный, сакральный, почти мистический выбор в пользу развития. Выбор, требующий добровольного подчинения частных запросов общественным интересам! Выбор, подразумевающий осознанное жертвование личным потреблением и частной прибылью во имя достижения общей высшей цели - выживания, развития, процветания Отечества!